

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy órára . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron fűzdi.

Hivatalos hirdetések 6 fillérben, egyéb hirdetések 30 fillérben.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

Minisztertanács.

Budapest, márcz. 7. Ma a kabinet valamennyi tagjának részvételével minisztertanács volt, amelyen a kiegyezés kérdésével foglalkoztak. Hír szerint a kabinet a kiegyezési kérdésekre nézve ma végleges megállapodásra jutott.

Wekerle Bécsbe utazott.

Budapest, márcz. 7. Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután Popovics Sándor államtitkár kíséretében Bécsbe utazott.

A horvát bán a királynál.

Bécs, márcz. 7. A király ma délután különkihallgatáson fogadta Pejačević Tivadar gróf horvát bánt, aki a sajtótörvény módosításáról tett előterjesztést.

A képviselőház ülése.

Budapest, márcz. 7. A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt. A Ház a beérkezett kérvények tárgyalását folytatta.

A nemzetiségi izgatások.

A nemzetiségi izgatások meggátlását célzó kérvényekre nézve a bizottság azt javasolja, hogy a Ház a kérvényeket pártolólá adjja ki a kormánynak.

Lázár Zúárd hosszasan foglalkozik a nemzetiségi képviselők eljárásával, akik

féktelenül izgatnak a magyar állam ellen. A bizottság javaslatát pártolja.

Popp-Csicsó István és Suciú János nemzetiségi képviselők visszautasítják Lázár vádjait.

A Ház a bizottság javaslatát elfogadja.

Zsidó egyházi főrendek.

Hermán Ferencz előadó ismerteti Tolna vármegye feliratát, amelyben kéri, hogy a főrendiházban a zsidó egyház is képviselve legyen. A bizottság azt javasolja, adassék ki a felirat a kormánynak azzal, hogy e kérelem ez idő szerint nem teljesíthető.

Bakonyi Samu kijelenti, hogy a bizottság javaslatát nem fogadhatja el. A függetlenségi párt ugyan nem barátja a főrendiház szervezetének, de ha a kérdés már napirenden van, a pártnak oly álláspontot kell elfoglalnia, amely a jogegyenlőség elvének megfelel. Azt javasolja, hogy a kérvény tanulmányozás végett adassék ki a kormánynak. (Zajos helyeslés balról.)

Buzáth Ferencz Bakonyival szemben a bizottság javaslatát pártolja.

Batthyány Tivadar gróf Bakonyi javaslatára mellett szól. A zsidóságnak épp úgy, mint a többi hitfelekezeteknek, helye van a főrendiházban.

Rátkay László a zsidóság jogait elismeri és kéri Bakonyi javaslatának elfogadását.

Ugron Gábor szintén Bakonyi javaslatára mellett szólal föl.

Erre a Ház a bizottság javaslatát örösi többséggel elveti és elfogadja Bakonyi javaslatát. (Zajos eljenzés).

Egyéb kérvények.

A székely községek kérvényeinél a Ház elfogadta a bizottságnak azt a javaslatát, hogy a kormány a készitendő új erdő-törvényénél vegye figyelembe a székely nép panaszait.

Ezzel az ülés véget ért.

A román püspökök Apponyinál.

Budapest, márcz. 7. A román püspökök Methanu érsek vezetésével ma tisztelgtek Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszternél, átadva emlékiratukat, amelyben kifejtik, hogy a tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat a román nép egyházi és kulturális érdekeit érzékenyen sérti. Apponyi Albert gróf válaszában kijelentette, hogy nehezen lesz abban a helyzetben, hogy azokat az intézkedéseket, amelyek az állami szempontok megvédésére föltétlenül szükségesek, lényegesen módosíthassa.

A nemzetiségi párt akcióba lép.

Budapest, márcz. 7. A nemzetiségi párt ma este több óra hosszat tartó értekezletet tartott, amelyen abban állapodtak meg, hogy a kormánynak a tanítók fizetésrendezésére vonatkozó javaslatára ellen álláspontjuknak megfelelő komoly és méltó harcot fognak indítani és egyben követelik, hogy a kormány egyforma mértéket alkalmazzon az állami és nemzetiségi tanítókkal szemben.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Hiuság vásárja.

Irta: Jules Bois.

Savalle, a jeles kriminalista, így kiáltott fel egy asszonytársaságban:

— Lássák, hölgyeim, valamennyi asszonyi bűnnek — mindegyiknek, kivétel nélkül — ugyanaz az indító oka. Ez az indítóok pedig: a hiuság. . . Ne mosolyogjanak; valóságos mondok. Ezernél több esetet tanulmányoztam át és mindegyikének eredő forrásaként a hiuságra bukkantam. Es milyen csodálatosan változatos eredményeket produkál ez! szinte hihetetlen olykor. Hiusága hajítja az anyává lett leányt a gyermeke eltüntetésére; hiuságában sértett asszony öli meg a csapodár kedvesét; sőt még a tolvaj nő is azért lop, hogy hiusága vágyait kielégíthesse.

De ne beszéljünk általánosságban, — folytatta Savalle. Elmondok önöknek néhány esetet, amelyek igazán megkapóak.

Körülbelül három évvel ezelőtt megismerkedtem egy bájos fiatal nővel, aki előkelő

családnak árvaként jómodu vállalkozóhoz ment feleségül. Az asszony imádkozta a jólétet, toilletteket, szóval a pénzt. És egy napon a férje tönkrement; hirtelen, minden előzetes bejelentés nélkül koldussá lett. Az asszonyra nagy hatással volt a csapás, sokkal nagyobb hatással, mint a férjre; belebetegedett a fájdalomba és pillanat alatt elpárolgott a szerelme a férje iránt, akit azelőtt imádkozott. Az imádata gyűlöletté fajult az elkeseredés miatt, hogy többé nem tarthat fogatot és nem varrathat a legelső szabóknál. Egy napon aztán bucsu nélkül ott is hagyta az urát és kedvesévé lett egy urnak, akinek pénze van. Ez volt a kedvete a szomorú regénynek.

Talán emlékeznek önök a nő nevére, noha a hírlapokban csak egy-két sort jegyeztek fel róla, mert a család iránt való tekintetből igyekeztek eltitkolni a botrányt. Marcelle de V. . . volt a neve. Emberi élet ellen elkövetett merénylet miatt került a fogságba. Igen, meg akarta ölni a kedvesét, az ollót a mellébe. És tudta annak a szíve táján a mellébe. És tudta, hogy az ő kedvese merő véletlénél fogva a pálczája ezüst gombjával ültetett Marcelle de V. . . ajkára, hogy két első foga kitört. Két üres hely a fogsorban, még pedig éppen elől — bizony nem

szépitte meg a női arcot. Marcelle de V. . . annyira fölháborodott a szépségén ejtett csorbán, hogy fölkapta a keze ügyébe eső ollót és leszurta azt az embert, akinek egy percczel előbb még az ajkát kínálta oda.

Az ebből a perből támadt vizsgálat során föltárult előttem ennek a szerencsétlen asszonynak egész boldogtalansága, — szerencsétlenségének hosszú sorozata, mely az elsőől az utolsóig a hiuságból eredt. Rövid két év alatt végigszenvedte a nyomort és szegységet, a bűnhődést, sőt börtönt is a hiusága miatt.

Ennél az asszonynál talán még eredetibb jelenség az a másik, Anne Pivet, akit most nemrég juttatott a hiuság a vizsgálóbíró elé. Lopott; de nem közönséges holmit, nem is pénzt, hanem . . . gyermeket. Eleven kis babát, két hónapos csecsemőt emelt el egy dajka mellől. A vizsgálóbíró előtt aztán csodálatos dolgok derültek ki a vallomásából.

— Uram, — kesergett a gyermektolvaj, — ne ítéljen szigorúan fölöttem; higgye el, nem gonoszságból akartam a gyermeket megszerezni és esküszöm, hogy boldoggá, gazdaggá tettem volna a kicsikét.

— De miért lopta el? — kérdezte a bíró.

Kivándorlási üzelmek a Felvidéken.

Kassa, március 7. A Felvidéken tiltott kivándorlási üzelmeknek jutottak nyomára. Több feljelentés következtében a belügyminiszter szigorú vizsgálatot rendelt el, amelynek folyamán kiderült, hogy a kivándorlást *László Fülöp* vagyonos kassai kereskedő több társával közvetíti. Ebből kifolyólag *László Fülöpöt* ma két hónapi elzárásra és hatszáz korona pénzbírságra ítélték.

VÁROSI ÜGYEK.

A választók összeírása. A választók összeírására kiküldött bizottság holnap reggel kezdte összcállítani a választók névsorát az 1908. évre. A bizottság a városháza első emeletén *Dessepi Róbert* titkár szobájában működik. Mindennemű felszólalás e hó 16-ig naponként délelőtt 10 óráig tehető meg.

A városi képviselőtestület ülése. A városi képviselőtestület holnap, pénteken délután 6 órakor ülést tart a következő napirenddel:

Nyilvános ülés: A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése. A villamos vasút mérlege. Javaslat egy lépcső építésére a Via Ertában. A gazdasági bizottság évi jelentése. A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság kérvénye zalogkölcsön-osztály létesítése iránt. Az államvasutak megkeresése a rendőrök szaporítása vegett a kikötőben.

Zárt ülés: Az iskolaszek javaslata több tanító előléptetése és egy tanítónő segélyezése iránt. Javaslat a rendőrök nyugdíjazása tárgyában. Egyéb kisebb ügyek.

A városi pénzügyi bizottság tegnap délután 5 órakor *Smoquina A. F.* elnöklété alatt ülést tartott. Megjelent 4 bizottsági tag és *Vio Ferencz dr.* polgármester is. A polgármester bejelentette, hogy a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság elfogadta a négy milliós kölcsön második részletének kiutalására vonatkozó módosítást; és pedig, hogy az két részben fizetendő, az első október 5-én, a második 1908. január 5-én. A *Smith és Meynier* cég vízhasználati jogának átengedése vonatkozó szerződéstervezet tárgyalását a legközelebbi ülésre halasztották. A bizottság egy tételénél megtakarított 5000 koronát a közoktatásügyi tétel számára utalja át. A bizottság szükségesnek tartja a Via Calvaria csatornázását, ami körülbelül 6550 koronába

— Mert . . . mert nekem nincsen gyermekem és kell, okvetlenül kell, hogy gyermekem legyen. Huszezer frank évjáradék vár a gyermekemre: így rendelkezett utolsó órájában a néném, aki minden vagyonát a gyermekemre hagyta . . . És nekem nincsen gyermekem!

Aztán könnyek között vallotta be, hogy neki magának azért nincsen gyermeke, mert ő nem akarja. Félti a szépségét, a karcuságát; félti egészségét, amit mind kockáztatna, ha anyává lenne.

Tehát inkább lopásra adta magát . . . merő hiúságból!

Egy pör aktáiból bontakozott ki előttem az asszonyi kislelkűség harmadik típusa: *Marie-Louise Garnier*, egy miniszteri kishivatalnok leánya, szép, üde fiatal teremtés, aki bizvást remélhette, hogy boldogság vár reá az életben és mégis az ellenkezőjét érte el a hiúsága által.

A busz éves *Marie-Louise* valósággal kétlaki volt. Két különböző alakban, két névvel élt tizenhétéves kora óta. Reggel 9 órától esti 9-ig annak a párisi társaságnak volt a tagja, amely aranybányának minősíti a szépségét; este 9-től reggelig pedig derék, becsületes, szegény leány volt, aki gondosan ápolta az

kerülne. A bizottság a vásárcsarnokban tervezett javításokat nem találja szükségeseknek. Az ülés ezzel 9 $\frac{1}{2}$ órakor véget ért.

Arlejtés. E hó 21-én nyilvános árlejtés útján fognak kiadni a cosalai temetőben építendő hat új sírbolt építési munkálatai. Külön árlejtés lesz a kőműves-munkákra és külön a kőfaragómunkákra. Akik e munkák átvételére vállalkozni kívánnak, ajánlatukban ki kell írniok számokkal és betűkkel az összeget, amelyért a munkát elvállalják, továbbá az ajánlatához kell csatolniok a városi pénztár elismervényét, amely szerint az ajánlkozó óvadéku a kőműves-munkákért 800 koronát, a kőfaragómunkákért 700 koronát helyezett letétbe. A kőműves-munkákra 16,000 korona, a kőfaragó-munkákra 13,500 korona van előirányozva. Végül ki kell nyilatkoztatniok az ajánlkozóknak, hogy ismerik a vállalkozókra vonatkozó összes feltételeket, melyek a város műszaki hivatalában tudhatók meg. Ugyanott a tervek is megtekinthetők.

KÜLÖNFÉLE.

A kormányzó hazaérkezése. *Nikó Sándor* gróf kormányzó, aki a múlt hó 26-án a kivándorlókat szállító «*Carpathia*» Cunard-gőzessel Nápolyba utazott, hogy személyes tapasztalatokat szerezzen a kivándorlási ügy terén, Nápolyból Velenczébe ment, ahonnan holnap, pénteken érkezik vissza Fiuméba a Magyar-horvát hajóstársaság «*Hegedüs Sándor*» gőzösen.

Hadihajók útja. A haditengerészet parancsnokságához érkezett távirati jelentések szerint a «*Franz Josef I.*» hadihajó e hó 5-én Takuba érkezett. A «*Szigetvár*» czirkálóhajó, amely a «*Franz Josef I.*» mostani legénységét felváltó tengerész-csapatot viszi a kínai vizekre, e hó 6-án megérkezett Port-Szaidba, ahol azonban csak rövid időt fog tölteni. Az «*Erzherzog Friedrich*» páncéloshajó és az «*Uhlantorpedóvadász*» hajó Kephaloníába, a «*Babenberg*» hadihajó pedig Zanteba érkezett. A hajókon semmibaj.

Kitüntetett hajóskapitány. A király megengedte, hogy *Volani Domonkos*, az Adria tengerhajózási társaság kapitánya a francia becsületrend szalagját és e rend lovagi címét viselhesse.

A Magyar Daloskör hangversenye. A Magyar Daloskör e hó 22-ére tüzte ki ezidei utolsó hangversenyét, amelyen *Ambrus Zoltánné*, a budapesti Operaház kitűnő művésznője is közre fog működni.

atyját, anélkül, hogy ennek sejtelve lett volna arról, ami nappal történik a leányával.

Az öreg Garnier özvegy ember és havi százötven frank fizetéséből tengődik; mindazáltal pompásan él, mert leánya nagyon ügyes gyermek, aki két hivatalt is visel. Az apja legalább így tudta, mert leánya szavában bizott; de hogy is ne hitt volna, mikor *Marie-Louise* minden elsején pontosan elhozta fizetését, amely kétszer annyi volt, mint az apjáé. Egyszer azonban úgy esett a dolog, hogy Garnier valami hivatalos járatban díszes hintóval találkozott és a hintóban megismerte a leányát — selymek és csipkék hüvelyében, gyémántoktól csillogó eleganciában. Az apa elképedt és gyanút fogott; nyomban elment ahhoz a vállalkozóhoz, akinél leánya állítólag irnokoskodott, — ott pedig híret sem hallották a kisasszonynak. A rettenetes fölfedezés aztán arra indította a kétségbeesett embert, hogy mindent kikutasson s másnap reggel, amikor a leánya rendes szokása szerint a „hivatalba” ment, utána sompolygott. Az utjok vége elegáns kis palota volt, amelyben urnőként üdvözölték *Marie-Louise* kisasszonyt. Az apa félhábordásában nekiesett a leánynak és félholtra verte; így került az ügy a hatóság elé.

És a vallomások gyönyörű képét hámoz-

A «Traviata» előadása. A városi színházban szereplő operatársaság vasárnap hozza színre először a «*Traviata*» című operát. A főszerepeket *Pasini Camilla* primadonna és *Gerlinzoni Edgardo* tenorista fogják énekelni.

Helyőrségek változása. A közös hadügyminisztériumnak most közzetett rendelkezései szerint az idej esztendőre tervezett helyőrségi változások közül Magyarországot a következők érdeklik: A 69. gyalogezrednek Bilekben állomásozó első zászlóalja cserél a Kaposvárott állomásozó 44. gyalogezred 4. zászlóaljával. A Pozsonyban állomásozó 72. gyalogezred 2. zászlóalja Cattaróba megy, onnan pedig a 71. gyalogezred 4. zászlóalját Pozsonyba helyezik át. A Szegeden állomásozó 14. utász zászlóalj 6. százada Szarajevóba kerül. A Bosznia-Hercegovinában levő 15. hadtest területéről a 25., 36., 52. és 86. gyalogezred egy-egy zászlóalja visszamegy ezredéhez, helyükbe pedig az illető ezrednek egy-egy másik zászlóalja jut. Ezek a helyőrségi változások csak ősszel fognak megtörténni.

A kormányzó birtoka. Már megemlékeztünk róla, hogy Nagy-Szent-Miklós község képviselőtestülete elhatározta, hogy *Nikó Sándor* gróf fiumei kormányzó birtokának egyrészt megvásárolja. Mint most értesülünk, a község a Szent István-majort s a hozzá tartozó földeket akarja 400.000 koronáért megvenni s ez irányban már legközelebb tárgyalásokba bocsátkozik a gróffal.

Felolvasás I. Napoleonról. Hátfőn, e hó 11-én este 7 órakor a Ciotta-utcai polgári iskola dísztermében *Wolff Gusztáv*, a 79. gyalogezred századosa *I. Napoleonról* fog vetített képek kíséretében felolvasást tartani.

Hajóösszeütközés a kikötőben. A Magyar-horvát hajóstársaság «*Stefánia*» nevű gőzöst, midőn ma este hat órakor az Adamich-mólótól elindult, hogy Abbáziába menjen, baleset érte, amely azonban szerencsére nem járt súlyosabb következményekkel. Alig távozott el a gőzös a mólótól, összeütközött a kikötőépítő vállalat egy hajójával, amely a «*Stefánia*» fedélzeti korlátját eltörte és kisebb zuzódást ejtett a hajónak víz fölötti oldalrészén is. Az összeütközés a gőzös utasai között nagy rémületet keltett, de látva, hogy nincs nagyobb baj, a közönség csakhamar megnyugodott és a hajó folytatta útját Abbáziába.

Forgalmi akadály a szuezi csatornán. Port-Szaidból táviratozzák, hogy egy vitorláshajó összeütközés következtében a csatorna nyílása előtt elsüllyedt. A csatornán a közlekedés ennélfogva egyelőre szünetel.

ták ki annak, hogyan rendezte be kétféle életét az ügyes leány.

— Utálom a szegénységet, irtózom az olcsó ruháktól . . . hiszen az én szépségemhez selyem illik! — ezzel a magyarázattal toldotta meg a kisasszony a vallomását.

Az apát természetesen az sem békitette ki, hogy a leányának már másfél százezer franknyi vagyona volt elrejtve és a ruhatára meg ékszerai is annyit értek.

— Látni sem akarom többé ezt a személyt! — jelentette ki a rendőrségen, pedig térdén állva kért tőle bocsánatot a traviata, aki azzal mentegetődzött, hogy hiszen a legnagyobb kimélettel beczte az atyját.

— Nem volt olyan nap, hogy estére pontosan otthon ne lettem volna, — mondta. — Pedig bizony nehezemre esett megtagadni a meghívásokat a színházakba és mulatságokra. Csak nappal akartam élvezni az életet és a gazdagságot, nehogy atyám valamit megsejtsen. Ha hozzá hazamentem, mindig a szegénység öltözetében jelentem meg előtte, pedig gyűlöltem ezeket a rongyokat!

Az apa nem is bocsátott meg soha leányának, aki most szabadon utazhat a Riviera tájain azokkal a gavallérokkal, akik a hiúságának hódolnak.

— Lueger Károly Lovranában.

Lueger Károly dr. bécsi polgármester, aki hosszabb idő óta súlyos betegnek feküdt, már annyira fölépült, hogy tegnap fölkelhetett az ágyból. Mint értesülünk, Lueger e hó 15-én hosszabb üdülésre Lovranába érkezik, ahol a Quarnero-pensióban fog lakni. E pensio tulajdonosa Zyscha Rudolf, a jönevű magyar származású, aki annak idején Oszkár svéd királytól is kitüntetést kapott.

— A rendőr a vízben.

Magyarország-szerie ismert és kedvelt nótája a mulatóknak az a pajzán kis dalocska, amelyik aszondja, hogy: »Szalmaszál a vízbe! — Engem rendőr visz be — Visz be a kóterbe!« Nos, minálunk tegnap nem a szalmaszál került bele a vízbe, hanem Antics Ignác rendőr. A Salvatore-rakodóparton volt szolgálatban és valamelyes uton-módon vigyázatlanságból mündérostul, fegyverestül belepottyant a tengerbe. Szerencsére a közelben volt egy vasúti tüzoltó, meg a villamosvasutársaság egy alkalmazottja, akik hamarosan kihúzták a hideg fürdőből. Nem történt semmi komolyabb baja. Az igazság kedvéért konstatáljuk, hogy a rend vizes óra a két szolgálatkés életmentőt nem vitte be a kóterbe.

— Pályázat.

A hivatalos lap pályázatot hirdet a fiumei pénzügyigazgatóságnál megüresedett szemlési állásokra. A pályázati kérvények két hét alatt adandók be.

— Az »Imperatrix« hajótörése.

Triesztből jelentik: Az »Imperatrix« megmenekült matrózai a gőzös katasztrófájáról meg a következő részleteket beszéltek: Amikor a szerencsétlenség megtörtént, a hajón levő emberek három csoportra oszlottak: az egyik csoport a hajó kapitánya és orvosa mellé sorakozott, a másik e ebben négy apácza és egy olasz asszony egy harmadféltés és egy tizenhárom hónapos gyermekkel, továbbá egy angol asszony, a második kapitány gondjára bízta magát, végül egy harmadik csoport a többi hajótörést mellé állott. Az első pillanatban minden oldalról azt kiáltották, hogy nincs semmi veszedelem és hogy nincs ok a félelemre, de a mikor a hajó oldalra hajlott s óriási hullámok csaptak at a fedelzeten, egyszerre megváltozott a helyzet. Előbb senki sem akarta elhinni, hogy a hajó sziklára került s hogy onnét nem tud elszabadulni, de a veszedelem láttára a legénységéből sokan a csónakokba vetették magukat és belementek a biztos halálba. Reggeli négy óratól délig borzasztó volt a helyzet. Az egyik apácza folytonosan c-óko-gatta a feszületet és másoknak is odanyújtotta, hogy megcsókolják. A két apró gyermek az egész idő alatt nyugodtan viselkedett. A krétaiak első segítségéről nagyon megoszolnak a vélemények és csak az bizonyos, hogy a hajótörtek csak Caneában részesültek föltétlenül jó fogadásban. Ott számos utast, aki félig meztelenül érkezett, új ruhával láttak el. Nagy dicsérettel emlekeznek meg az »Imperatrix« főgépészéről, aki az utolsó pillanatig ott maradt a gépnél és csak akkor hagyta el, amikor a víz már betódult a gépterembe. Az »Afrika« gőzös ma elindult Caneába, hogy az ott maradt utasokat Port-Szaidon át Bombayba szállítsa.

— **Veszedelmes beteg.** Pozder Antal dr. városi orvos a minap fölkereste Ujdonica Bariczát, aki olyan betegségben szenvedett, hogy az orvos szükségesnek tartotta, hogy a kórházba szállítsák. A leány tiltakozott ez ellen, s aprót fogott és az orvost kiverte a házból. Pozder dr. bejelentette az esetet a rendőrségnél.

— **A kitett gyermek.** Megírtuk annak idején, hogy február 4 én egy Turináné nevű asszony a Via della Ruota 2. számú házában kapuja előtt egy csecsemőt talált. A gyermek anyját, Zics Margitot Pólában letartóztatták és azóta a rovignói fogházban várja büntetését. A gyermek továbbra is a jószívű asszonynál maradt, de rövid idővel ezelőtt betegség következtében a kórházba vitték, ahol a napokban meghalt.

— **Egy tenger alatt járó hajó balesete.** Párisból táviratozzák: Touloni jelentés szerint a »Gymnote« tenger alatt járó hajó gyakorlatozás közben sziklára ütdött. A hajó jelentékenyen megsérült; mindazáltal nem keletkezett pánik. A hajó parancsnoka az ólomsúlyokat kidobatta, mire a hajó a felszínre emelkedett. A hajót azután egy torpedónaszád a kikötőbe vontatta.

— **Az Adria-társaság hajóinak forgalma.** Érkezett: »Buda II.« márcz. 5-én Rióból Santosba; »Nagy Lajos« márcz. 6-án Fiuméből Rotterdamba; »Szápáry« márcz. 6-án Marseilledől Génuába; »Tibor« márcz. 6-án Cataniából Sfaxba; »Zichy« márcz. 6-án Antwerpenből Newportba. — Elindult: »Adria« márcz. 6-án Nápolyból Maltába; »Andrássy« márcz. 6-án Messinából Cataniába; »Duna« márcz. 5-én Newportból Fiuméba; »Mátyás király« márcz. 7-én Fiuméből Marseilleba; »Szeged« márcz. 5-én Sfaxból Rouenba; »Szent István« márcz. 7-én Triesztből Fiuméba.

— **Felhívjuk** a tisztelt olvasóközönség figyelmét a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltóbank hirdetésére, mely a pénzügyítésnek egy Amerikában kitűnően bevált pénzügyítési módszerére vonatkozik.

KÖZGAZDASÁG.

+ **Közgyűlés.** A Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási Részvénytársaság e hó 23-án délelőtt 11 órakor fogja megtartani rendes évi közgyűlést a következő tárgysorozattal: Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése. Az 1906. évi mérleg előterjesztése és indítvány a tiszta nyereség hováfordítása iránt. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése. Javaslat a nyugdíjajap megalakítására. Az 1907. évi felügyelő-bizottság megválasztása.

+ **Magyar borkivitel Amerikába.** A kereskedelemügyi miniszter a múlt esztendőben Molnár Lipót, a Magyarországi Borkereskedők és Borkereskedők ügyvezető igazgatóját kiküldte Newyorkba, hogy ott, mint a Kereskedelmi Múzeum egyik levelezője, magyar boroknak és egyéb szesz italoknak az északamerikai Egyesült Államokban piacot szerezzen. Molnár Lipót már az első hónapokban eredményeket ért el, kivált a fajborokkal és pezsgőborokkal. Az eddigi eredmények annyira biztatók voltak, hogy newyorki tőkepénzesek Molnár Lipóttal szövetkezve, nagyszabású borkóstolót rendeznek be. Molnár Lipót most néhány hétre Budapestre érkezett, hogy ez ügyben a hazai termelőkkel és kereskedőkkel tárgyaljon.

+ **Kivitel Abessziniába.** A m. kir. kereskedelmi múzeum abessziniái levelezője állomáshelyére, Harrarba megérkezett és működését megkezdte. A levelező jelentése szerint az ottani piacon igen kedvező feltételek szerint lehet cukrot, petróleumot, sört, bort, szeszt, fűrészelt faárut, hajlítot fabutort, öblös üveget és zománczott edényeket, valamint még számos más cikket elhelyezni.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók a »Globus« hírlap-eldrusító üzletben, Vinc. de Domini-utca. — A m. kir. dohánynagyfőzsédeben, Piazza Elisabetta. — Capudi Romualdo likőr-üzletében, Deck-Corso. — Devescovich Giov. trafikban, Riva Szápáry. — Barbis Giov. trafikban, Via Adamich és kiadóhivatalunkban (»Unio«-nyomda, Riva Szápáry, Adria-palota.)

A szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon-száma: 224.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.
Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.
Kiadótulajdonos:
»Unio« könyvnyomdai műintézet.

LUSSINDICCOLO
FRICZI PENSIO.
MAGYAR CSALÁDI OTTHON.

Ékszervásárlóknak! A magyar közönség figyelmét felhívjuk Engelsrath J. ékszer-üzletére, mely cég Fiumében az Adamich-terén (a hajóállomással szemben) és Abba-ziában az Angolina fürdőpavillonban gazdag raktárt tart Moretti- s egyéb Quarnero-különlegességekben.

Új fehérnemű üzlet megnyitása.

Fiumében egy fehérnemű üzletet nyitotunk s raktáron tartjuk az összes szakmába vágó cikkeket és pedig: férfi-, női- és gyermek fehérneműeket, vásznak, asztali készleteket, schiffonokat, Schroll-féle cérna vásznak, gallérokat, kélzéroket, nyak-kendőket, harisnyákat stb.

Menyasszonyi kelengyék készítését, valamint bármily férfi és női kelengyét a legjutányosabb árak mellett elvállalunk.

Szállodák, éttermek és kávéházak speciális berendezése a legjutányosabb árak mellett vállaltatnak el.

VUJA és BAKI
FIUME, Via Adamich 1. szám
az Adria palotával szemben.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

gyógyszertára
— a városi torony mellett. —

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerzappanok, az összes ásványvizek, toalett-cikkek és szépítőszerek, stb. stb.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthauer-féle radio-activ

Igmándi

keserűvíz

az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Hathatós óvszer a belső betegségek elterjedésének megállítására, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomor-, bél- és vérébajokban, továbbá elkövérédes, szívelhajasodás és ezzel járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdeganat, cukorbetegség, aranyér, eszű- és köszvény-nél, vérbőség-nél s egyéb belszervezeti bajokban. — Főszétküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerész-nél Komáromban. Kapható minden jobb gyógyszer-tár és fűszer-üzletben, Fiumében Heim F.-nél, kis üveg 30 f., nagy üveg 50 f. — Össze nem tévesz tendő más fajta keserűvizekkel.

Pövárosi CABARET

tart előadásokat ma és mindennap a
De la Ville szálloda éttermében.

La bella Ada Fiory
cabaret-énekeső a berlini cabaretből.

Uj!

Hella Rhoda
a híres müncheni cabaret-művésznő.

Alli Resso
bécsi cabaret-énekeső.

Berényi Izó
magyar komikus
és a többi szerződött tag.

Kezdeté este 8 órakor.

Blamau és Steinau
igazgatók.

Bristol szálló

Abbazia.

Nagy kávéház és étterem.

Világi ház, pazar fényűzéssel berendezve. Minden balkonos szobából gyönyörű tengeri kilátás. Figyelmes kiszolgálás. Pensió családok és magánosoknak mérsékelt árak mellett.

Modern kényelem. — Mérsékelt árak.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik

FIUME, Corso.



Chronometer és műórás.

Genfi és Glashütte-féle angol különlegességi gyártmányok.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban

Fiume, Adria palota.

A FIUMEI Néptakarékpénztár

(Pučka Štedionica)

FIUME, Via Riva I. sz. - Alapított 1873.

Takarékbetétek elfogadása és visszafizetése előzetes felmondás nélkül; különleges esetekben az alapszabályok 39 §-ának alkalmazásával.

Polyószámila letétek és hitelnyújtások.

Előlegek értékpapírokra, árukra s más értékekre.

Váltóleszámitolás 3 esetleg két jó aláírásra 3 hónapig terjedő időre.

Jelzálogkölesönök ingatlanokra az érték feléig.

Az Igazgatóság.

„De la Ville“
Szálloda, Kávéház és Étterem.

Az átutazó

és a helybeli magyarság

találkozó helye.

BARCZA JENŐ

kaposvári cigányprimás

minden nap játszik.

☛ Kőbányai és pilseni östörri sörkimérés. ☛

Számos látogatást kér

Szentgyörgyi Ferencz,

a „De la Ville“ szálló, kávéház és étterem tulajdonosa.

Használt és új

Zsákok raktára.

Bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

☛☛☛ Telefon 226. sz. ☛☛☛

A Fiumei Népbank Részvény-Társaság

(FIUME. Andrassy-utca 1. sz. I. em.)

elfogad a legelőnyösebb feltételek mellett betéteket takarékkönyvekre, számlára és giro-számlára;

hitelt nyújt folyó számlára és elfogadványokra;

leszámitol váltókat és kereskedelmi értékeket;

kibocsát csekkeket, utalványokat és hitelleveleket a monarchia és a külföld minden nagyobb városába;

vesz és elad értékpapírokat, külföldi váltókat és bel- és külföldi pénznemeket;

előleget nyújt árukra és értékpapírokra;

megőrizz és kezel értéktárgyakat;

gondoskodik okmányok, értékpapírok, szelvények és kisorsolt értékek

inkasszójáról; végrehajt tőzsdei műveleteket kellő gyorsasággal;

fizetéseket eszközöl mérsékelt feltételek mellett a főbb kereskedelmi piacokon.

Hirdetmény.

Alólirott tisztelettel tudatja, hogy már megkezdte a bevált takarérendszeri tevékenységet, mely kicsi és diszes pénz-vasszekrényeken ugynevezett házi takarékszekrénykéken alapul és saját érdekében felhívja a tisztelt közönséget azok lehetőleg kiterjedt igénybe vételére.

E takarérendszer azon nagy előnyt nyújtja, hogy e takarékszekrények útján jelentékeny megtakarításokat lehet eszközölni, amennyiben azok nyílásán át 10 filléres és nagyobb pénzdarabokat lehet bevezetni mindaddig míg a szekrényke megtelik, a mely esetben azt elviszik az alólirott bankhoz, mely azt kinyitja. tartalmát kiüríti és azt gyümölcsözőleg takarékkönyvecskébe helyezi el. A fél azután takarékkönyvecskét kap az összegről, visszakapja a zárt takarékszekrénykét, holott annak kulcsa a banknál marad, hogy e folyamat utóbb megismétlődjék.

Megkülönböztetésül a szokásban lévő megtakarítási módszertől, melynek alapján várni kellett, hogy legalább 5 korona összegyűljön, míg azt a takarékpénztárba vihették holott időközben többé vagy kevésbé sürgős vagy indokolt szükségletek által arra kényszerültünk, hogy a pénzt igénybe vegyünk s ily módon a gyűjtő nem jutott semmi célhoz: a jelen rendszer megtakarításokhoz módot nyújt 10 filléres betétek útján, a mennyiben ki van zárva a lehetőség, hogy a fél megsemitse jó szándékát az által, hogy kiszedi gyűjtött tőkéjét, mert a szekrényke kulcsa a bank őrzetében van.

Magától értődik, hogy megtörténvén a takarékkönyvecskében való elhelyezés, a fél pénzét bármely pillanatban felveheti.

Biztosítékul a reá bizott takarékszekrényekért a fél tartozik 4 koronát letétbe tenni, mely összeg szintén gyümölcsözőtetik és vissza térítetik a félnek, mikor a szekrénykét nekünk visszaszolgáltattja.

Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Fiumei Váltóüzlete.